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ALGEBRA

1.- DEFINICION DE EXPRESION ALGEBRAICA

Se entiende por expresion algebraica a cualquier combinacién entre letras y numeros planteada con
cualquier operacion aritmética (suma, resta, multiplicacion, division, potenciacion, radicacion,...)

Las expresiones algebraicas se clasifican de la siguiente forma:

A.- Enteras: cuando las letras no aparecen en el denominador o bajo el signo radical.
Ej.: 6a° + 5b - 7pq

B.- Fraccionarias: cuando existen letras que aparecen en el denominador.

Ej.:z—Z+ 1

C.- Irracionales: cuando existen letras que aparecen bajo el signo radical.
Ej.: 3ab-5p + 73a

Se entiende por término de una expresion algebraica a cada una de las expresiones que van separadas del
resto por signos + 6 -.

Ej.: En la expresion algebraica 2a’b - 5a + 3pq - 7. Son términos 2a%b, -5a, 3pq, -7

Se entiende por coeficiente de un término al numero que esta situado delante de las letras de cada
término.

Ej.: El coeficiente del término 2a’b, es 2.

Se llama valor numérico de una expresién algebraica al numero que resulta de sustituir cada letra de la
expresion algebraica por un numero.

Ej.: Hallar el valor numérico de a’-3ab +5cuandoa = 1 y b = 2. El valor numérico es: 12-3-12+5=0
2 .- MONOMIOS Y POLINOMINOS

Se entiende por MONOMIO a un conjunto de letras y numeros, ligados por la operacién de multiplicar o
dividir, también a cualquier término de una expresion algebraica.

Ej.: 7 a’b
Parte literal de un monomio es el conjunto de todas sus letras.
Coeficiente de un monomio es el nimero que indica las veces que se repite su parte literal

Grado de un monomio es la suma de los exponentes de todas sus letras.

Ejemplo:
3a’b’c Parte literal = a° b® ¢ Coeficiente = 3 Grado de monomio=3+2+1=6
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Se entiende por POLINOMIO a cualquier conjunto de monomios ligados por los signos + 6 -, es decir, a
cualquier expresion algebraica.

Ej.: Es un polinomio: 3a’°b + 5ab-7a +5

Grado de un polinomio es el grado de su mayor monomio.

Ej.: Hallar el grado del polinomio: 3a °p-5a° +3ab-6

Gradode 3a’b=5+1=6

Gradode-5a’b =6+1=7

Gradode 3ab=1+1=2

Gradode-6=0

Luego, como el grado de un polinomio es el grado de su mayor monomio, el grado del polinomio es 7.

Coeficiente principal de un polinomio es el coeficiente del monomio de mayor grado del polinomio.

Polinomio ordenado es aquel que tiene dispuestos sus términos 0 monomios de mayor a menor grado o de
menor a mayor grado indistintamente.

3.- OPERACIONES CON POLINOMIOS

SUMA

Para sumar polinomios debemos sumar entre si los monomios semejantes (los que tienen la misma parte
literal) y Unicamente éstos, ya que son los que pueden agruparse. Los monomios que no sean semejantes se
ponen en el polinomio suma tal como aparecian antes de la suma.

Ejemplo:
Sean los polinomios: A(x) = 8x + 12x2y -7 yB(x)=x- 3x2y + 5y —1
El polinomio suma es: 5
8x + 12x°y — 7
X — 3x%y + 5y — 1
S(X) = 9x%y + 9x + 5y — 8

DIFERENCIA

El procedimiento es el mismo que el de la suma, s6lo hay que tener en cuenta que el signo negativo va a
producir un cambio de signo en todos los monomios del segundo polinomio o sustraendo, manteniéndose el
primer polinomio o minuendo tal como nos los presentan.

Ejemplo:
6x' —5x>+2x*+6 - (3x*+2x°—5x°+x—5) =
A(x) = 6x* — 5x° + 2x° + 6 y
B(X) = 3x* +2x° - 5x* +x -5 Bx =53+ 2%+ 6-3x" - 23 +5x°- x+5
El polinomio resta sera:

RX)=3x*- 7x3+7x% - x + 11
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MULTIPLICACION DE MONOMIOS Y POLINOMIOS

El producto de monomios se basa en el producto de potencias de la misma base. Primero se multiplican los
numeros y luego las letras.

Ejemplo:
5x% - 7x°= (5 7) (x**°) =35 x’

Para multiplicar polinomios lo que hacemos es multiplicar cada uno de los monomios de uno de los
polinomios por todos los monomios del otro polinomio.

Al efectuar el producto de monomio a monomio, multiplicaremos primero los signos de éstos (utilizando el
criterio de signos para el producto), luego sus coeficientes y después sus partes literales.

Ejemplo:
Multiplicar los polinomios A(X) = 5x° + 3x + 2y B(X) = 3x* = 2x - 1.

5x2+ 3x+ 2
X 3x*-2x -1

Sx2 -3x -2
A10x*-6x% - 4x
15x*+ 9x*+6 X°

15x*- x* =5x* -7x -2

DIVISION DE POLINOMIOS

COCIENTE DE MONOMIOS
El cociente de un monomio por otro monomio de grado inferior es un nuevo monomio cuyo grado es la
diferencia de los grados de los monomios que se dividen.

TECNICA DE LA DIVISION DE POLINOMIOS

Si tenemos la siguiente division:
P(x)=-2x"+x*-20-11x"+30x  Q(x)=3x+x"-2

1°) Ordenamos los términos del dividendo y del divisor y los dispondremos como una division normal.
En el dividendo, dejamos huecos en los términos que faltan.

! =2x' =11x* +30x =204 ¥ 43 =2

2°) Se divide el primer término del dividendo con el primer término del divisor, asi se obtiene el primer término
del cociente.
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x' =2x" =11¢* +30x —20 | &* +3x -2

=3t 20 % 4
A pin-2

3°) Se multiplica el primer término del cociente por cada término del divisor y el producto pasa restando al
dividendo.

4°) Se suman algebraicamente
x' =2 =11x" +30x =20 | ¥ +3x -2
= .";'4 -3x + 3.‘{: x'l =5y
—5x —9x" +30x —20
Sy +15x —10x

P s |
-

At~ 14 4 10
5°) Se divide el primer término del nuevo residuo, entre el primer término del divisor, asi obtenemos el

segundo término del divisor. Este segundo término se multiplica por el divisor y se pasa restando al
dividendo.

6°) Se repite el procedimiento hasta que el grado del polinomio resto sea menor que el grado del polinomio

divisor
x' =22 =11¥* +30x =20 | x* +3x =2

I.I ; | a. - L
=X =35 +2% X =23x +6

-5x” —-9x" +30x =2
5v +15x" =10x
6x° +20x =20

-6x° —18x +12
2 -8

Solucién = D(x) : d(x) = C(x) +oo
olucion = D(x) : d(x) = C(x) a0

DIVISION ENTERA Y DIVISION EXACTA
A la divisién entre polinomios en la que, ademas del cociente, hay un resto, se le llama division entera:
R(x)

D(x) : d(x) = C(x) +@

Cuando el resto es cero, se dice que la division es exacta: D(x) : d(x) = C(x)

DIVIDIR UN POLINOMIO POR x — a. REGLA DE RUFFINI
La regla de Ruffini sirve para dividir un polinomio por x — a
Ejemplo:

D(x)=x>+4x* -5 d(x)=x-3
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Realiza la division (x3 + 4x2 - 5): (x - 3)

1 4 0 5 1. Escribo los coeficientes, realizo las
i lineas para la operacién y escribo mas
i abajo, a la izquierda, el numero
correspondiente al divisor, cambiado de
3\ Pl 3 21 ,6--.% signo.
<>rf7 7 @@ 2. Bajamos el primer coeficiente del
D dividendoy lo multiplicamos por 3,
resultado que se suma al segundo
Cociente: coeficiente.
X2 + 7x + 21 3. Repetimos el proceso hasta liegar al
ultimo coeficiente
Resto: 4. Todos los coeficientes corresponden al
58 cociente, excepto el Ultimo que

corresponde al resto de la division

VALOR DE UN POLINOMIO PARA x = a

El valor numérico de un polinomio, P(x), para x = a, es el numero que se obtiene al sustituir la x por a 'y
efectuar las operaciones indicadas. A ese numero se le llama P(a).

TEOREMA DEL RESTO

El valor que toma un polinomio, P(x), cuando hacemos x = a, coincide con el resto de la divisién P(x) : (x — a).
Es decir, P(a) =r

FACTORIZACION UN POLINOMIO

PROCEDIMIENTO PARA FACTORIZAR UN POLINOMIO

Factorizar un polinomio es descomponerlo en producto de polinomios (factores) del menor grado posible.
Método para factorizar un polinomio:

- Sacar factor comun

- Recordar los productos notables

- Si es un polinomio de grado > 2: Por Ruffini, probando con los divisores del término independiente, hasta
obtener resto cero: P(x) = (x — a).C(x)

- Si es un polinomio de grado = 2: Se resuelve la ecuacién de segundo grado:

2 soluciones distintas - a - (x — x1)(x — x3)
ax®’+ bx+c=0 1 solucién doble »— a - (x — x;)?
No tiene solucién —»— ax?+ bx +c¢
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DESARROLLO POLINOMICOS NOTABLES

A.- Cuadrado de una suma polinémica

El resultado o desarrollo del cuadrado de una suma equivale al cuadrado del primer término mas el cuadrado
del segundo término mas el doble del primer término por el segundo término:
(a+b)®>=a’+ b? + 2ab.

B.- Cuadrado de una diferencia polinémica

El desarrollo del cuadrado de una diferencia equivale al cuadrado del primer término mas el cuadrado del
segundo término menos el doble del primer término por el segundo término.

(a-by’=a’+b’-2ab

C.- Diferencia de cuadrados
Una diferencia de cuadrados equivale a una suma por una diferencia. Véase en la expresion tipica.

a’—b’*=(a+b)a-b)

SIMPLIFICACION DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS

En general, para simplificar una expresién cualquiera, no existen métodos especiales, nos vale el
conocimiento de calculo.

Simplificaciéon de fracciones

Simplificar una fraccion es dividir numerador y denominador por un mismo polinomio no nulo.
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Ejemplo:
=1 (-DE*+x+1)  x*+x+1
x2-1 (x+Dx-1) x+1

Una fraccién es irreducible cuando no puede simplificarse mas. En este caso decimos que numerador y
denominador son polinomios primos entre si.

Reduccién de fracciones a comun denominador.

Reducir dos o0 mas fracciones a comun denominador es hallar otras fracciones, equivalentes a las primeras,
que tengan todas ellas el mismo denominador.

RESOLUCION DE ECUACIONES

ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO. NUMERO DE SOLUCIONES
Una ecuacion de segundo grado es de la forma ax’+bx+c=0cona#0

Numero de soluciones: Llamamos discriminante D = b® — 4ac
- Si D >0 = Dos soluciones distintas

- Si D = 0 = Una solucion doble

- Si D <0 = No tiene solucién

. Soluciones

—bx4b —4ac —X .

X= = —  Raices
2a —X,

Ceros

Si la ecuacion es incompleta:

Sib=0>ax*+c=0Se despeja X2 y luego se hace la raiz

Sic=0-> ax’ + bx = 0 Se saca factor comun la x y luego cada uno de los productos se iguala a cero y se
obtienen las soluciones.

ECUACIONES BICUADRADAS

Son las ecuaciones cuya forma es: ax* + bx* + ¢ = 0.

Se hace un cambio de variable x* = t

Se resuelve la ecuacion de segundo grado en' t

Se calcula las x como la raiz de t

Ejemplo:
x'- 13 +36=0

La reduciremos a una de 2° grado mediante el cambio citado

x2=p
x4—13x2+36=0—>{ }—>p2—13p+36=0

x4 = p?

Resolvemos la ecuacion de 2° grado que sale:
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p —_—

_13+V132-4-1-36 _ 13+V169-144 _ 13 +5 _ {x=9
B 2.1 o 2 - 2 =

Luego, deshacemos el cambio hecho anteriormente:

2 x2=9 -5x=+
X*=p3,
X*=4 ->x= ¢+

ECUACIONES RADICALES
Son aquellas ecuaciones en las que aparecen radicales. Se resuelven generalmente elevando al cuadrado
los dos miembros de la ecuacion, con el objetivo de eliminar los radicales y reducirlas a otro tipo de
ecuaciones ordinarias.
Distinguiremos dos casos:

- Cuando existe un sélo radical

En este caso aislaremos el radical en uno de los miembros, pasando los demas términos al otro miembro y
elevando al cuadrado.

Ejemplo:

Resolver la ecuaciéon Vx2 —13 + x—13 =0

Aislamos el radical en un miembro: Vx2 — 13 =13 —x
Elevamos todo al cuadrado: (VaZ=13)" = (13— x)?

x>—13 = 169 + x* — 26x

Pasamos las x a un lado: x2—x? +26x = 169 + 13
Operamos: 26x = 182
Despejamos y resolvemos: x=22-7

- Cuando existen dos o mas radicales

Elevamos al cuadrado tal como nos presenten la ecuacion y tantas veces como sea necesario hasta que se
reduzca al caso anterior y s6lo aparezca un radical.

Ejemplo:
Resolver: Vx + 5+ Vx =5

ViF5+ V=5->vx+5=5-vx - (Vx+5)=(5— vX) > x+5=25+x-10Vx
10Vx =20 > Vx =2 — (Vx)’ = 22 > x=4.
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ECUACIONES POLINOMICAS CON RAIZ ENTERA

Si se conoce una solucién r de la ecuacién polinémica P(x) = 0, entonces se puede factorizar:
P(x) = (x -r) q(x) = 0.

Para factorizar podemos utilizar la técnica de Ruffini

Las posibles soluciones son los divisores del término independiente:

Ejemplo:

X+23-x-2=0
Posibles raices: +1y +2
Haciendo Ruffini se llega a las soluciones: (x-1) > x=1;(x=2) > x=2; (x +1) - x=-1.

ECUACIONES EXPONENCIALES Y LOGARITMICAS
Ecuaciones exponenciales son aquellas en la que la incognita esta en el exponente.

e Sise pueden poner todos en funcion de la misma base: a*=a’ = x=y
¢ Sino se pueden poner todos en funcidn de la misma base: Aplicar la definicion de logaritmo:
a“=b=>x=logsb
e Sihay sumas: Cambio de variable a* = t
Resolver la ecuacién en t
Calcular la x

a) Si las bases de la potencias son iguales o se puede conseguir que sean iguales, se identifican
directamente los exponentes de ambos miembros.
Ejemplo:

Resolver 3* =3 - x=2

Ejemplo.: Resolver 27 =81 — 3% =3 5 3x=4 > x=4/3

b) Si las bases de las potencias no son iguales, se hace necesario tomar logaritmos en la ecuacién, para
poder despejar la incégnita.

Ejemplo: Resolver 20" = 2

En esta ecuacion las bases no son iguales, ni se puede conseguir que lo sean, luego la Unica forma de
despejar la x es tomando logaritmos y utilizando la calculadora. Veamos:

§ y lg2 073010
20°=251g20"=1g2 —>x1g20=1g2 - x=—— —x =
lg 20 173010

= 02313

Ecuaciones exponenciales avanzadas:

Son aquellas en donde las potencias exponenciales se estdn sumando o restando entre si, y no existe forma
de agruparlas, o se presentan formando sistemas.

La tactica de calculo se puede resumir de dos formas:
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a) Si las bases de las potencias donde esta la incégnita son iguales o se puede conseguir que lo
sean, se efectia un cambio de variables, con lo que la ecuacién exponencial, adopta formas ya conocidas en
el calculo operativo. Luego se deshace el cambio y se obtienen ecuaciones exponenciales elementales.

b) Si las bases de las potencias donde esta la incégnita no son iguales, en general, el calculo de estas
exponenciales se hace por métodos aproximados.

Ejemplo:
Resolver 4** '+ 2**3_320 =0
(22)*¥*1 4 2Xt3 _ 320 =0 — 222 4 2x+3 — 320=0 — 22%- 224+ 2% - 23 -320=0

Se hace un cambio para pasar de una ecuacion exponencial a una elemental:
2=p;2%=p°>p?-2°+p-2°-320=0 —»4p°+8p-320=0— p=8 yp=-10

Deshacemos el cambio:
2¥=8-52=2">x=3
2"=-10 - 1g 2 =1g -10 — No hay solucién dentro de los nimeros reales.

Ecuaciones logaritmicas son aquellas en las que la incognita estda en una expresion afectada por un
logaritmo.

Utilizar las propiedades de los logaritmos:
log a“ > kloga

log a + log b = log (a.b)

log a—log b = log (a/b)

Siempre hay que comprobar las soluciones en la ecuacién inicial teniendo el cuenta que el dominio de un
logaritmo es [0,+x) [ log (f(x)) =f(x) > 0]

La resolucién de una ecuacién logaritmica consiste en reducir éstas a "ecuaciones de las que sabemos
resolver" (ecuaciones polindmicas), es decir en reducirlas a ecuaciones en las que no aparezcan logaritmos.

La forma mas conveniente para que desaparezcan los logaritmos, es agrupando éstos hasta llegar a
expresiones elementales que permitan tal eliminacion.

Ejemplo.:
Resolver la ecuacién Ig (2x+7) —1g (x-1) =1g 5

Agrupando los logaritmos, vemos que la diferencia de logaritmos del primer miembro procede del logaritmo
de un cociente.

2x+7
x—1

lg2x +7) - Ig(x—1) =1g5 — Ig g5

Y llegamos a una expresion en la que se indica que "logaritmo de una cosa es igual al logaritmo de otra cosa,
de donde deducimos que esa cosa es igual a la otra cosa, sin especificar ni tachar la palabra logaritmo, que
ella por si sola no posee ningun significado matematico en cuanto a cantidad o valor".
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Asi, obtenemos una "ecuacién de las que sabemos resolver":

2 5 5 2x+7=5Xx-1)—>2x+7=5x-5—>12=3x > x=4

x—1
Ejemplo:

Aplicar la definicién de logaritmo a la expresion Igs 2 = x.
La solucién es 1gs2 = x— 3*=2

ECUACIONES CON VALOR ABSOLUTO

x—a=Db
Xx—a=-b

x-al=b 1

SISTEMAS DE ECUACIONES. METODOS DE RESOLUCION

Un sistema de 2 ecuaciones de primer grado con 2 incégnitas son 2 ecuaciones en las que las incégnitas
representan los mismos valores. Se escriben asi:

{ax+by=c
ax+by=c

Resolver el sistema es hallar los posibles valores de x e y que verifican a la vez las dos ecuaciones.

Si el sistema tiene solucidn, se dice que es COMPATIBLE.
Si el sistema no tiene solucidn, se dice que es INCOMPATIBLE.

METODOS DE RESOLUCION

A.- Método de Sustitucion
Consiste en despejar una incognita de una de las ecuaciones y sustituir ésta en la otra ecuacién del sistema.

Ia—-2y=1
g+ dv=19
S = Al Fisel del pase 3 habremos srcemirade @ sobuokon de uns de s nodgnlas

FAS0 1 Desosia ung 05 (35 mCOQNEaS e und 02 a8 SCUaionss r.'

p=19—4y
B50 2 A : PASD 4 Con e snlucisn sdisreda v |8 (e del pasa | e Eilets W iva Incilgine

-l
in—2v=] = 3 |9=dy|=Ty=1 rlfudy: - = awif=ywip=gedm 9=

N I wl il la Gl ImD adxed
FA50 3 Resolver la eceacin o prmer grado obienida ' ety

oy P e T
AT=12y—1y=1 I La solueién dol sistoma on x=3 yud
57— ldy=|
- '__ i T: 4y PAND 8 Comprobamon guas 18 sluciin olilenads hece cestes LAS DOY iguakisdes
= ¥
_5.«._'4 x=dym|] == Jel=deds| —= O=ks| oy 0
L—E— v dym 0| & Yo dedm |0 & la [im )9 = e | K

B.- Método de Igualacién
Consiste en despejar de las dos ecuaciones del sistema la misma incognita e igualar las dos expresiones
obtenidas.
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Ix=2y=1]
B Al Fival dol paso 3 habremas snconirade L sakecidn de uns de las ingdgnitas
x+dy=18 | y=4
mwnuummmm“m
'="'*fr r=l9-4y PASE & Con la solucitn oblerwa y una de s Thrmulis del pass 1 s calcula s otra
. incrignita
mmumw 9=ty I=8 e l9mdym i Padadm|9=lbn]
o w94
3 7 y Memes encantrads & solucisn de s olrs incognits &= 4
FASD ] Resciver lin sculcun de vﬁ“w
¥y -l
"_;2"_._;1 l La solucidn def sistemaes xmd yud ]
L+ 2y=5T—12y
1Ay Ay = S0 § Comprutianes yaie ks soluciin obhnids hce sarias LAS DOS (guaiiades
i Sa=2y=1] — Jsi-2edm] —= §=f=| —= |=]
e P =10 [ e e ded=ld —= e lh=19 —= 9= (9 |' oK

C.- Método de Reduccion

Multiplicar las ecuaciones por los nimeros adecuados para que al sumarlas se vaya una incognita

i
Consiste en intentar “eliminar”™ una de las incognitas al sumar
las dos scuaciones.

PASD ! Coreges que o cosfcments de und O L woigratss s o e e e
i O PR CE W ORI a0

Para slo mulipicarenos Whd, 88 008 © RIDGUAS scubcsn Begun corvETga

MPORTANTEINN Cusrdo mutghogamey i souscon ue motpless TOOOS o meambroe

EANMELY

s ") -
Ja=2ym] | —— =li#lym=] |

[+3 [ —e ym ey
ré dym| | ——= Iné 12y=47 I R

y=36 ——

Para calcular |2 oira incognita podemos volver a aplicar el método de
reduccion o suslituir en alguna de las ecuaciones la incognita que ya

conocemaos y despejar la ofra.
voiver a REDUCIR
TPyt A2 1
21
nada ——» y=——=3
x+dy=19 |— x+4y=10 J T
Tx=21 s

PASO FINAI Comprobamos que la solucion otdenida hace cierias LAS DOS wguaidades

Ix—2y=1]—> 3s3-2+4=1 —> 9-8=1 —» |=1
x+dy=19 | —» 3+ 424=19 —> 3+ 16=19 —>19=19 OK

SISTEMAS DE MAS DE DOS ECUACIONES E INCOGNITAS

En general el método mas adecuado suele ser el de reduccion, si bien, existen sistemas que por sus
caracteristicas particulares, requieren mejor la aplicaciéon de otro método. Este método también es conocido
como método de GAUSS y para resolverlo se sigue el esquema:

ax+by+cz=d ax+by+cz=d ax+by+cz=d
ax+by+cz=d - b'y+cz=d - by+cz=d
allx+blly+cllz — dll b”y+ 'z = d” ¢z = d”
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Ejemplo:
—x+ty+z=3
Resolver el sistema:{ x+y—z=1
x—y+z=7

Si sumamos la primera ecuacién a la segunda y la tercera se obtiene el sistema

—x+y+z=3
2y =4 vylasolucion entonces es: x=4;y=2;z=5.
2z =10

INECUACIONES CON UNA INCOGNITA

DEFINICION DE INECUACION
Una inecuacion es una desigualdad (<, <, >, =) entre expresiones algebraicas.

SOLUCION DE UNA INECUACION
Solucion de una inecuacion es un valor de x con el cual se cumple la desigualdad.

RESOLVER UNA INECUACION
Resolver una inecuacion consiste en encontrar todas sus soluciones.
Habitualmente tiene infinitas, que se agrupan en intervalos de R.
¢ Inecuaciones lineales de primer grado: (Se resuelven como una ecuacién normal teniendo en
cuenta que si se multiplica o divide por un numero negativo la desigualdad cambia de signo)

ax+b>0->ax>-b: Sia>0 x>-bl/a—> xe(-b/a, +x)

Sia<0x<-b/a=> xe (- -bla)

¢ Inecuaciones lineales de grado mayor o igual que dos:
Se igualan a cero y se resuelve la ecuacion. Estas soluciones dividen la recta real en partes. Tomando un
numero en cada parte se comprueba si cumplen la inecuacion o no. Si la cumple todo ese intervalo es
solucion. También habra que comprobar los extremos de los intervalos.

X = Xq

ax2+bx+c>09ax2+bx+c=0é{x: X,

X € { 00X ) W (X2, o)

Si la desigualdad contiene el igual los puntos se pintan y se cogen los extremos.

e Inecuaciones con cocientes
Se igualan a cero, por separado, numerador y denominador y se resuelve las ecuaciones.
- Los puntos del numerador se incluyen si en la desigualdad esta el igual.
- Los puntos del denominador nunca se incluyen (no se puede dividir por cero.
Estas soluciones dividen la recta real en partes. Tomando un nimero en cada parte se comprueba si
cumplen la inecuacién o no. Si la cumplen todo ese intervalo es solucién.
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SOLUCION DE UN SISTEMA DE INECUACIONES

Solucion de un sistema de inecuaciones es una solucion comun a todas las inecuaciones que lo forman.
RESOLVER UN SISTEMA DE INECUACIONES

Resolver un sistema de inecuaciones consiste en encontrar todas sus soluciones.

Se resuelven por separado cada inecuacion del sistema y luego se haya la interseccidn de las soluciones, es

decir, las que cumplen todas las ecuaciones a la vez.

INECUACIONES CON DOS INCOGNITAS

DEFINICION

Una inecuacion lineal con dos incégnitas adopta una de estas formas:
ax+by+c<0d6ax+by+c>0

En vez de los signos < 0 > pueden tener < o0 >

En cada una de ellas, el conjunto de soluciones es el semiplano que esta a uno de los lados de la recta

ax + by + ¢ = 0. Cuando en la desigualdad esta incluido el “igual’, los puntos de la recta también son
soluciones.

RESOLUCION GRAFICA DE UNA INECUACION
Para resolver graficamente una inecuacion con dos incognitas f(x,y) < g(x,y):

1. Se pasa todo a un miembro y se opera hasta obtener f(x,y) < 0

2. Se representa la recta f(x,y) = 0 (Continua si la desigualdad no se estricta y discontinua si es estricta)

3. Esta recta divide al plano en dos partes

4. Se toma un punto cualquiera del plano que no esté en la recta. Si ese punto cumple la desigualdad todo
este semiplano sera la solucion de la inecuacién, si no la cumple, la solucion sera el otro semiplano.

SISTEMAS DE INECUACIONES LINEALES CON DOS INCOGNITAS

Varias inecuaciones forman un sistema cuando se buscan las soluciones comunes a todas ellas.

Como el conjunto de soluciones de una inecuacion de primer grado con dos incognitas es un semiplano, el
conjunto de soluciones de un sistemas de inecuaciones de este tipo es la interseccion de varios semiplano,
es un recinto poligonal o bien un recinto abierto.

Es posible que los semiplanos no tengan ningun punto en comun. En tal caso el sistema no tiene solucién y
se dice que es incompatible.

Las soluciones de un sistema de inecuaciones son las soluciones comunes a todas las inecuaciones que
forman el sistema.
Pasos:

1°" paso: representar la recta (cambiamos el simbolo por un igual)

2° paso: elegir un punto del plano (que no esté en la recta anterior) y estudiar como responder a la
inecuacion.
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3° paso: colorear el semiplano solucion.

(3x-y<-1 & )

Resuelve el sistema de inecuaciones: 2x+3y>7

1 paso: Busco el semiplano solucién de la primera inecuacion

Represento larecta: 3x-y=-1

Despejo la variable y y=3x+1 :

Tabla de valores: Xy {
4 !
2 5 !

Elijo el punto (2,2), que no estd en la

recta, y estudio como responde la -

inecuacion: A3 12 <-1-s4<-1
Como el punto (22) NO RESPONDE BIEN a la inecuacion, el
semiplano en el gue esta NO ES LA SOLUCION.

PLANTEAMIENTO DE PROBLEMAS

Para enfrentarse a los problemas que requieren plantear sistemas de ecuaciones conviene seguir las
siguientes fases:

1.- Entender bien la situacién que plantea el enunciado y las relaciones de las que habla.
2.- Identificar las cantidades desconocidas, asignando una letra diferente a cada una de ellas.

3.- Separar en el enunciado la parte en la que se establece cada una de las condiciones que deben cumplir
las cantidades desconocidas (incognitas)

4.- Transformar cada una de las ecuaciones del enunciado en una ecuacion algebraica.

5.- Resolver el sistema de ecuaciones.

6.- Comprobar si el resultado tiene sentido

Ejemplo:

Un alumno tiene monedas en ambas manos. Si pasa 2 de la derecha a la izquierda, tendra el mismo nimero
de monedas en ambas manos, y si pasa 3 monedas de la izquierda a la derecha, tendra en ésta, doble

numero de monedas que en la otra. ; Cuantas monedas tiene en cada mano?
Hacemos un cuadro general con los datos que tenemos:

Monedas en las manos Derecha Izquierda
Monedas de partida X y

Pasa 2 de la mano derecha a la izquierda | x—2 y+2
Pasa 3 de la mano izquierda a la derecha | x + 3 y-3

Planteamos las ecuaciones:
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El numero de monedas en ambas manos es el mismo: x -2 =y + 2
El n° de monedas en la mano dcha es el doble que en la mano izda.: x + 3 = 2(y -3)
El sistema es:

{ X—2=y+2 Seresuelveyda: x=17 ey =13.

x+3=2(0y—3)



